Павлова О.А.,

 педагог -психолог

Образование Галактики

Большая психологическая игра для педагогов.
Основные задачи: в необычной метафорической форме открыть новые формы сотрудничества, познание своего «Я», развивать эмпатию, решить проблемы адаптации для новых членов коллектива.

Оборудование: ватман, гуашь, цветные карандаши, восковые мелки, спокойная музыка, музыка «Спейс». Из ватмана, вырезана ёлка, которая разрезана на 4 части; 6 звезд, с написанными на них буквами, 20 звезд из бумаги; свитки – 5 штук, нитки, мяч.
Условия проведения:  игровой сценарий предназначен для коллектива из 20-30 человек. Для работы необходимо большое помещение с раздвигающимися стульями и ковром. Игру проводят двое ведущих.

Предполагаемы результат: знакомство друг с другом, создание благоприятного климата в коллективе, хорошего настроения.

Этап 1. ВВЕДЕНИЕ В ИГРУ.

Участники сидят в общем кругу. Звучит музыка (космическая тематика).
Ведущий начинает рассказ.

Представьте себе Вселенную без начала и конца, огромную, бездонную. Но все во Вселенной имеет свое начало. Долго – долго без смысла и назначения хаотичные частички движутся в пространстве. Представьте, что вы и есть эти частички. Можете закрыть глаза, чтобы легче было представить. (пауза в несколько минут). Вы понимаете и представляете, что у вас есть имя. Оно настолько прекрасно и необычно, что вы хотите о нем рассказать. Напишите на бейджике свое имя. Для комфортной работы в группе принято обращаться по имени, без отчества. Все согласны? Напишите имя, как бы вы хотели, чтобы вас называли.  
Упражнение 1. «Самопрезентация частичек».
Цель: знакомство участников друг с другом; запоминание имен; развитие умения слушать других людей.
Участники называют свое имя и рассказывают о себе. Каждый  продолжает фразу «Я люблю…», «Мне не нравится...».
Упражнение 2. «Тактильный и эмоциональный контакт».
Цель: знакомство участников друг с другом; формирование первичных умений воспринимать личностные особенности партнера через тактильный и эмоциональный  контакт.
А сейчас вы начнете быстрое спонтанное движение по залу.

Частички сталкиваются, рассматривают друг друга, здороваются, улыбаются, приветствуют друг друга. Постарайтесь поприветствовать как много больше «частичек»

- приветствуем друг друга за руку;

- обнимаем друг друга;

- целуем в щечку;

- приветствуем друг друга носами;

- приветствуем спинами.

(Группа хаотично движется по аудитории).

Ничего не бывает вечно, все меняется, и, в конце концов, частички, похожие друг на друга, встречаются и образуют молекулу. Каким образом? 
Найдите частичку с таким же кодом как у вас (бейджик) одинаковым по форме, но разным по цвету. Внимательно посмотрите на неё, почувствуйте ее рядом с собой. Обратите внимание, что вы непохожи друг на друга, каждый из вас неповторим. А теперь встаньте напротив друг друга. Сейчас мы ей и другим частичкам скажем несколько приятных слов.
Упражнение 3. «Здравствуй, друг!».

Цель: Цель: знакомство участников друг с другом; формирование первичных умений воспринимать личностные особенности партнера через тактильный и эмоциональный  контакт.

- Здравствуй, друг!

-Как ты тут?

-Я скучал!

-Ты пришел!

-Хорошо!

(Обнимают друг друга)
Этап 2. РАБОТА В ГРУППАХ.

Упражнение 4. «Название планеты».

Цель: способствовать созданию эмоционального единства группы; поощрение совместного переживания, связанного с выполнением общей задачи.

Молекулы не могут долго находиться на одном месте. Они обратили внимание, что есть еще молекулы, у которых тоже есть в паре такой же код, целая геометрическая фигура. Образуйте группу, уже целую планету.(1 минута, разойтись). 
Сейчас вы получите карту своей планеты. Дайте название своей планете, украсьте её, изобразите, что на ней есть. Выдаются частички елочки;.
Дается 10 минут времени.
прикрепляются частички разрозненно
Упражнение 5. «История и цель жизнедеятельности моей планеты».5 минут
Цель: интеграция групп за счет понимания необходимости постоянной включенности в совместную деятельность и чувства взаимной ответственности членов команды.

Каждая группа определяет с какой целью существует эта планета.  Обсудите и пропишите 5 наиболее важных, единогласно принятых целей. «Для чего вы пришли на эту планету», каждую цель напишите на отдельной звезде. Дается 5 минут времени.
Упражнение 6. «Самопрезентация».

 На каждую планету 5 минут.
Цель: закрепление позитивного эмоционального настроя, объединение для решения совместной задачи в условиях взаимопомощи и партнерства.
Предлагается участнику группы прикрепить свои звезды на карту своей планеты.

Предлагаю 1 участнику группы прикрепить свои звезды на карту своей планеты.

Получилась галактика разная по цвету, целям жизни,  но не смотря на то, что в галактику вошли разные планеты, есть цели, которые совпали. Уточняются цели!
Упражнение 7. «Метеоритный дождь».

Цель: совершенствовать коммуникативные навыки группы путем активного группового взаимодействия, развивать отношения партнерства, стремиться к устранению психологических барьеров, ограничивающих эффективность общения.
Начинается метеоритный дождь. Планетам предлагается объединиться в команду. Действовать сообща. Не надо смотреть по сторонам – здесь нет единственно правильного решения. Каждый сам решает как бежать.

По команде тренера участники выполняют следующие задания:

· Бежать треугольником! Не по треугольнику, а именно треугольником. Как бегают треугольники?
· Теперь, в другую сторону, побежали пунктиром;

· Побежали квадратиками;

· В косую линеечку;

· Столбиком;

· Всмятку;

· Галактикой.
 Мы обратили внимание, что каждая команда чтобы справиться с заданием придерживались определенных правил.
Упражнение 8. «Памятка инопланетянам». (От 7 до 10 минут).

Цель: обобщить полученный в ходе данного этапа материал.
Мы предлагаем каждой команде составить памятку о законах на планете. (Памятки зачитываются и принимаются всей галактикой.)
Это упражнение является обобщающим и требует специального обсуждения. Где  они будут применяться? Требуется ли выполнение в повседневной жизни коллектива?

Чтобы закрепить принятые правила, мы предлагаем отправиться на скалы.
Этап 3. ИГРЫ НА СПЛОЧЕНИЕ,
Упражнение 9. «Скалы».

Цель: снять напряжение участников группы путем вовлечения их в групповое физическое действие, объединить для решения задачи на основе партнерства, создать в группе атмосферу взаимной ответственности, эмоциональной свободы, радости от коллективного успеха.
Участники выстраиваются в шеренгу на скамейке в различных позах, олицетворяющих каменные изваяния. Задача каждого из играющих: пройти по краю «обрыва», не сорвавшись в «пропасть». Разрешается держаться за «скалы». 
Вы справились с этим трудным заданием сообща, а значит каждый из вас почувствовал, что он может доверять другому. Но планеты до сих пор разрознены. Посмотрите внимательно, может из этих отдельных частей у нас получиться что-то целое? Приглашаются желающие от  команды. (Собралась «Елочка».)
Посмотрите нас с вами всех объединяет одно общее дело д\с «Елочка».

Наше индивидуальное «я» подчиняется общему «мы».
Участникам раздаются нитки.

Упражнение 10. «Мой вклад».

Материалы: разноцветные нитки.
Цель: подчеркнуть индивидуальность каждого, его способности для групповой работы и работы коллектива.
Участники стоят в кругу. По сигналу ведущего первый участник связывает свою ниточку с ниточкой соседа. Каждый раз, когда узел готов, участник, завязавший его, говорит о том, каким может быть вклад в совместную работу. Речь необязательно должна идти о данной игре. Участник может порассуждать о своем месте в группе в принципе, отвечая на следующие вопросы:
- Какой опыт я принес в свою группу?

- Что я умею делать?

- Как я могу способствовать общей работе?

В заключении Вы обходите круг и отрезаете для каждого игрока нить таким образом, чтобы в каждом отрезанном куске был узел. Это символизирует зависимость группы от каждого ее участника. Эффект  возможен только тогда, когда различные ресурсы объединяются друг с другом.
От личных качеств каждого человека зависит результат работы целой группы людей, а от этого и результат работы всего коллектива. Чтобы каждый помнил, что он является звеном одного общего дела, мы на память дарим часть этой цепочки.

Следует обсудить игру, поделиться впечатлениями.

При выходе оцените вашу работу и работу группы на тренинге:

· тренинг понравился, я был активен
· тренинг не понравился

· воздержался

Упражнение 10. «Путаница».

Цель: развивать в группе активный стиль общения и отношения партнерства.

Группа образует круг, все участники протягивают руки внутрь круга, а ведущий соединяет их таким образом, чтобы получилась путаница. В каждой руке одного игрока оказывается рука другого. При этом ведущий старается соединить руки как можно более удаленных друг от друга участников. Когда путаница создана, группе дается ограниченное время, чтобы распутаться, не расцепляя при этом рук и с осторожностью относясь к партнерам по игре.  Финалом  будет или круг, либо несколько групп игроков, последовательно соединенных друг с другом. В ходе игры ведущий:

- поддерживает игроков в стремлении распутаться, напоминает о внимательном отношении друг к другу;

- стремится сохранить напряжение игры, азарт соревнования, напоминает о том, что игра ограничена во времени, нагнетает напряжение  и творческий запал.

Когда задача решена или время игры истекло, ведущий вместе с группой подводит итоги игры.

· Какие впечатления вынесли участники из упражнения? Чем они поделиться друг с другом?

· Что, на их взгляд, могло усилить эффективность решения проблемы?

· Кто был выдвинут группой в качестве лидера или стал лидером самопровозглашенным? Как относится группа к этому явлению?
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